



门头沟的抗战事例

——纪念中国人民抗日战争胜利70周年

五、东岭民兵抗日五件事

斋堂镇，沿河城，城东有村叫东岭，村里抗日有民兵，民兵抗日有奇功，说五事，给您听，听了您会很感动。

1、反对日伪训练营

四一年，初开岁，日伪建了联合会，还要建立“自卫队”，抓人培训又开会，还要服务贼日伪，为把八路军防备。

党支部，来应对，制造很多土手雷，夜间东岭扔了俩，

引起敌人子弹费，白天报告日本鬼：“昨夜八路一大队，抓走青年走西北……”

从而东岭之青年，躲过培训和开会，反过手来打日伪。

2、护送干部和伤员

北平要到解放区，沿河东岭必经地，日伪发现搞破坏，东岭民兵很秘密，护送不少人西去，接过伤员养身体，其中很多关键人，革命工作有政绩。

3、劫敌运输队

四二年，五月底，日伪运粮到平西，民兵队长索长恩，带领民兵二十几，接到命令搞伏击，埋下地雷等时机。运输队到伏击地，拉响地雷猛枪机，大喊“缴枪不杀的……”

日伪以为中了计，扔下物资慌逃离，三千多斤面和米，民兵背回送军需。

4、割电线造炮弹

日军沿河建据点，架起电线与外联，电话线，是铜线。我军要造枪炮弹，没有铜，不能干，

东岭民兵勇来办，夜间常去割电线，扰的敌人疲又软，割电线，爬电杆，剪断就往两边卷，五十多斤卷一盘，背回送到兵工厂，造了很多枪炮弹，打击敌人功劳建。

5、配合八路军战斗

四零年，五月间，日本要攻斋堂川，挺进军，第十团，白乙化把团长担，来到东岭山里边，就要打场阻击战。东岭民兵也上前，提了很多好意见，也开枪，把敌歼，

送炮弹，背伤员，军民共同来战斗，扰的敌人乱一团，丢尸弃甲往回窜，至此不敢再来犯。

六、齐家庄村除奸小组

四零年，在秋天，日军占了斋堂川，建了很多伪据点，收买坏人做汉奸，充当日伪手和眼，害我组织和人员，致使抗日难开展，激起当地群众反。齐家庄，李春元，找到当地区领导，有吏广通梁怀民，治安员，索光宽，一起研究要除奸。

党支部，很快办，建了小组来除奸，组长就是李春元。李春元，带组员，深调查，细研判，明了谁是狗汉奸，然后巧计处置完。齐家庄村刘增茂，张家庄村王景茂，二人都是狗汉奸，常为日伪搞刺探。伪科长，王俊英，汉奸头子是他担。还有特务周邦彦，都被一一把头段，除了日伪之手眼，抗日工作有贡献。

七、柏峪村的儿童团

就在一九四零年，

斋堂清水被日占。八路军，来抗战，成立政府宛平县，各种组织很健全，其中就有儿童团，团长名云他姓漳，斋堂柏峪人好汉，带领儿童助抗战，唱红歌，搞讲演，搞扫盲，学文件，各种形式搞宣传，站岗放哨查路条，扶助军属把活干，传递情报小交通，打击日伪有贡献。门头沟，是老区，抗战定有多事例，英雄事迹誉平西，促日投降有政绩。

(小说)

兄弟

姜承友

撂倒最后一个鬼子，兄弟二人已是拼尽了最后一点儿力气，无力地滑溜在山村土院儿的门槛上，艰难地大口喘着气。望着满院子横七竖八、歪歪扭扭的鬼子和伪军十几具腥臭不堪的尸体，两张被血污浸染的脸孔在氤氲的日光下舒散着不尽的惬意，兄弟俩的神情仍沉浸在刚才的搏杀中，眼里的光也仍是亢亢的、畅畅的。

“兄弟，后悔跟着哥杀鬼子吗？”

“哥，什么话呀？”兄弟恨恨地咬着牙，目光扫射在一院子的日伪军尸体上，“自打咱爹娘被鬼子杀害，俺十六岁就跟着哥参加了平西抗日游击队打鬼子，就没后悔过。”

“害怕吗？就咱俩，对付十几个。”

兄弟有点儿羞涩起来，抬手抹了一把脸上的血污，露出黑黑的双眼和一口白白的牙齿，说：“刚开始心里慌慌的，这么多鬼子。可放倒几个心就静了。有一个小娃鬼子看我举起砍刀，裤子都尿了，真他娘的怂。好痛快，过瘾哩！”

“嘿嘿，兄弟同心，后面怎么说来着？”

“其……其利断金。这是游击队萧政委挂在嘴上的话。”

“嘿嘿……”哥羞涩起来，也学兄弟的样子抬手抹了一把脸上的血污，露出同样黑黑的双眼和一口白白的牙齿，在氤氲的日光下泛着刺目的光。

“哥，你说，刚才被鬼子押来的老东怎么样了？”

“咱杀了鬼子一个出奇不意，鬼子根本就顾不上。老乡们总算躲过一劫。”

“哥，你说鬼子咋就知道咱俩在老家养伤，该不会被汉奸出卖了吧？”

“还用问？没跑。”

“你咋知道？”

“鬼子刚进院，我从地窖子口瞭了一眼，看见了王富贵，就是他带鬼子来的。这狗汉奸！”

“王富贵？看清了？”

“没错，看清了。三角眼，疤痢脸。扒了皮、烧成灰我也能一眼认出他，这狗日的汉奸！就是他带着五十多个鬼子制造了震惊全国的宛平县王家山惨案，烧死了村里四十多个老人妇女和孩子。”

“该活捉了他，千刀万剐！”兄弟俩恨恨地，眼里同时升起一股杀气。

“哥，咱到死人堆里寻寻，看看有没有王富贵这个狗杂种？”

“刚才光顾砍鬼子，怎么就没注意这个狗汉奸哩？”哥停顿了一下，似乎想起了什么，心里滑过一丝悔意，“是得找找，不能便宜了他！”

兄弟俩正要起身，哥听到兄弟一声惊唤，“哥，俺咋动弹不了了？”

哥扭了头，目光投向半躺在门槛上的兄弟。弟伤的太重，无法挪动身体，胸腔几个伤口正有鲜红的血在不断流出。

“坐着别动。”哥说时便想扯掉自己被血浸透的衣衫，撕了条给兄弟包扎伤处。可试着活动了半晌，也没脱掉上衣。哥的左臂悬垂着，一点儿知觉也感觉不到，右臂也钻心地疼痛难忍，整条胳膊有两处长长的伤口，早已血肉模糊；双腿也沉得要命，像灌了铅样动弹不得。

兄弟俩这才意识到都受了伤，还都伤得不轻。可令兄弟俩疑惑的是：刚才厮杀时怎么一点儿也没感觉到疼哩，还把鬼子伪军杀了个片甲不留？

“哥，俺好累，想睡一会儿。”

“不能睡！咱得想法离开这里。”

“哥，俺没一点儿力气了，就想睡一会儿。”

“兄弟，挺住。哥这就想办法。”哥急急地说，“这地方不能久留。刚才听到枪响，说不准鬼子的援兵一会儿就到。”

“来……了……再和他拼，俺……还……没……没……完……哩。”兄弟气若游丝，兀自说道。

“不能让鬼子活捉。杀了这么多，让鬼子捉住可就毁了。”哥不放弃，仍在兄弟的耳旁劝说。

见兄弟没有回音，哥正想再对兄弟说些什么，却忽然听到院外一阵响动。待抬头望时，只见狗汉奸王富贵带着一队鬼子正急匆匆地在山路上跑动着，向兄弟俩待的土院儿一步步逼近。

“刚才只顾杀鬼子，趁乱让王富贵溜到山下搬救兵了。这狗日的汉奸！”哥在门槛上艰难地挺了挺身，兄弟也挣脱了困顿，哥儿俩同时握紧手里的砍刀。

鬼子一步步逼近，嘴里呜呜呜啦啦叫着，不时有拉动枪栓的声音传来。

兄弟俩手里的砍刀握得更紧，可身体好像不是自己的，一点儿也动弹不了。

“不能就这样落到鬼子手里。”情急之下，哥眼前猛然闪过一道光亮，大声对兄弟喊道：“兄弟，咱们游击队来了，在房顶那儿，快看！”

兄弟扭头张望的瞬间，哥手里的砍刀重重地砍向兄弟。兄弟一声没吭，身体扑通倒在了地上，一股殷红的鲜血喷涌而出……

“兄弟，原谅哥。哥听人说过，人没有防备就不会害怕和痛苦。死在哥的手里总比落到鬼子手上好。兄弟，黄泉路上等着，哥随后就到，到那边咱们还一块儿打鬼子。”

说时，哥手里的砍刀已猛劲儿地戳入自己的心脏……

战争，让女人走开，而这个女人面对猝然而至的战争，迎着从容淡定的脚步迎面走来。

1938年，抗日烽火燃遍京西，深山里的沿河城也建立起抗日政权。这一年，年仅十六岁的高文喜从石羊沟黄土嘴村嫁进沿河城一户王姓人家。不用人分派，她主动跑到部队驻地，抱柴点火、烧水做饭、缝补军衣、照顾伤员，只要是力所能及的事，她都抢着干。

面对敌人刺刀毫不退缩

1940年秋，沿河城被日军占领，城里三步一岗五步一哨，南北城门封死，东西城门口日夜有鬼子把守。永定河沿岸修了九个岗楼，鬼子三天进山扫荡，两天烧杀抢掠。老百姓吓得不敢出门，街上看不见行人，家家关门闭户，晚上连灯也不敢点，小孩儿一哭大人赶紧把嘴捂上。上大井挑水也是小心翼翼东躲西藏，出城上地也得受盘查，青壮年男人更是提心吊胆，鬼子三天两头抓夫，不是修岗楼就是出苦力，看你不顺眼就关起来毒打，说你是八路军，亡国奴的滋味实在不好受。

山城被白色恐怖笼罩，百姓如同在油锅里煎熬，高文喜心里窝囊得行，这可是咱的家，你个东洋小鬼子到我们家横行霸道，杀人放火，哪儿还有天理！她恨自己不是男儿身，要是男人早跟队伍走了，她盼着自己的队伍早日开过来，快点儿把这群强盗赶走消灭。

村里建起了维持会，汉奸王学武任会长，穿着绛罗绸缎，吃得油头粉面，不为老百姓办事儿，专给鬼子当走狗，是彻头彻尾的亲日派，乡亲们恨之人骨，背地里骂他二鬼子。

哪里哪有压迫哪里就有反抗，自己的家园岂容日寇逍遥自在！一个月朗星稀的夜晚，汉奸王学武被地下党成功抓捕，在鬼子的眼皮底下，神不知鬼不觉地带出城外，在石羊沟黄土嘴被处决。百姓听闻汉奸被除掉不痛快，这回他可没法害人了！可鬼子疯了，像一群得了狂犬病的恶狗一样，嗷嗷叫着满城缉拿追查嫌疑人。

高文喜在家正暗自高兴，心里一块儿石头落了地，她也纳闷呢，这城门守得严严的，八路军是咋把人弄出去的？莫非真有天兵天将？她一个刚过门的小媳妇哪儿知道，沿河城早在1933年就建立了党组织，鬼子占据了沿河城，党组织暂时转入地下，可他们一天也没放弃抗日救国的斗争。正想着，忽听大门口一阵骚乱，紧接着

鸡飞狗跳，只见几个全副武装的鬼子和“满铁”，怒气冲冲闯进院儿来，到她家门口不由分说一脚把门踹开。一家人登时惊呆了，空气里弥漫着火药味儿。公婆吓得当时就瘫在炕上，一动不敢动，妯娌小姑子和两个小叔子都瞪着惊恐的眼睛，不知要发生什么。

鬼子扛着上了刺刀的长枪，大皮靴咋咋咋踩的疼人，进屋绕过其他人，径直逼近高文喜，用恶鹰一般阴森恐怖的眼睛死死盯住她，猛地把刺刀戳在她的胸口上，一边用力戳，一边声色俱厉地大吼：“你的，快快地说！八路军在哪里？兵工厂在哪里？村里还有谁给八路军做过事儿？”

从鬼子进院儿，高文喜就情知不妙，心里紧张脸上却不露声色，比谁都明白，丈夫被鬼子抓去当密探，让他去打探八路军的消息，中国人岂能帮着日本鬼子坑害自己的同胞？憨厚老实的丈夫回来啥也不说，也不会编瞎话蒙骗鬼子，鬼子就往死里打，惨遭毒打后逃到山里去避难。平时自己跟八路军走得近，一举一动哪儿瞒得过汉奸的眼睛，鬼子既来就是有缘的。

看今天的情势，生死已由不得自己。大脑飞速旋转的同时，一个念头闪出来，反正横竖是个死，索性豁出去！打定主意的她反倒镇定了，死都不怕了，还在乎什么？面对寒气逼人的血腥屠刀，不知哪儿来的一股胆气，她忍住胸口的疼痛，毫无惧色地抬起头，用同样仇恨的目光怒视着鬼子，高声大喊：“我是百姓，啥也不知道！”这一刻，她心意已决，不活了！宁可死也不能出卖打鬼子的好人！枪械修造厂就在向阳口后山的“盖不严”大庙，说了，不要死多少人；不说，死我一个。这帮该死的畜生，早晚会有人收拾你们！豁上命，我也不让你们得逞！

鬼子见她不说，还用这种愤怒的眼神盯着他们示威，气得咆哮起来：“你的毛猴子！你的毛猴子（八路军），统统死啦死啦的有！

抱定一死的高文喜索性一言不发，咬紧牙关瞪大双眼，两团怒火如电光般射向

一个山里女人的抗战

——记我区抗战时期的老妇救会主任高文喜

吕秀玉

鬼子，眼神里充满了刚毅和仇恨，就这么怒目而视跟鬼子对峙着。鬼子知道再逼问下去也是徒劳，只好沮丧地收起刺刀滚了。

鬼子走了半晌，家里人还缓不过神儿来，个个脸色煞白浑身发抖。刚才的一幕太吓人了，简直就是命悬一线，谁见过这么惊险刺激场面？眼见高文喜刺刀顶着胸口还敢怒视鬼子，底气十足地跟鬼子吼，人为她捏着一把汗。万一鬼子扣动扳机，或刺刀用力一捅，高文喜当场就命了。

婆婆哆嗦着说：“你……你可吓死我了，你咋那么大胆子，他们用刀逼着你，你就不怕？”高文喜安慰家里人：“不用怕，事到如今怕也没用，大不了一死！日本鬼子打进中国，就是来祸害咱中国人的，这些抗人的畜生一天不走，咱一天没好日子过，想让我出卖好人，哼！他们等着吧！”

高文喜虽然命大逃过一劫，胸口也痛了好几天。鬼子岂能善罢甘休？此后三天两头闯到家里故伎重演，不是用刀就是拿枪顶着胸口，逼着她开口，企图从她嘴里得到些有价值的信息。高文喜始终抱着宁死不屈的态度，牙关紧咬怒目而视。鬼子每次都落空，脸色自然是越来越难看。

如此几番的较量，不祥的预感在高文喜心里升腾，谁不知道鬼子杀人不眨眼，之所以不杀自己，就是还对自己抱有幻想，最终的结果必定是恼羞成怒，到阴时后果可想而知，自己的命没了不要紧，可不能连累全家。再这样跟鬼子耗下去不是办法，要想保全一家的性命，只有一条路——逃出魔掌。

智勇双全逃脱魔爪

鬼子当然不死心，他们哪能轻易放过高文喜，从他们焦躁又无奈的表情就能看出来。不能再等了，鬼子的忍耐已接近极限，不能因为自己连累全家，只有活下来才能跟鬼子斗。当鬼子又一次气急败坏地离开后，高文喜把全家人召集到一块儿，郑重地跟大家商量：“咱们还是跑吧，我预感迟早要出事，出事就是大事！要想活命就得跑，跑还得跑远点儿，别让鬼子抓

王家山四十二行

李迎杰

题记：1942年12月12日晚，日伪军将王家山村老弱妇孺42人烧死，制造了惨绝人寰的王家山惨案。1997年5月24日，北京市人民政府将“王家山惨案”发生地定为“国耻纪念馆”。如今的王家山，只剩下烟火后的颓垣残壁……

踏上那条小巷
石头味道很浓
路面 房基 残墙
写满石头的表情
废墟上的小树
举起千千万万旗帜
和石头一样庄严
他 他们 和他们
酿了七十多年的国耻
酿了七十多年的梦想

当一个夜晚 一群倭寇
把石头和山林做成的家园
烧成了灰 烧成了炭
烧成了沉默 我和小巷
和老宅 和所有的石头
不再呜呜咽咽 穿上白鞋
我要在黑色的照壁前
在黑色的断墙旁
在黑色的石头上
在摇摇晃晃的风声里
为我的42个亲人送行
为我多灾多难的旧中国送行

当年 父辈抵御外辱
拆桥断缆 放哨站岗
把国仇家恨装进枪膛
把一块块石头
踩成了情报
踩成了一枚枚军勋章
抱着军鞋军袜的大嫂
把一块块石头
从巷头数到巷尾
从黄昏数到天亮
因为 全村四十多户先人
都在山上望着他们

今天 我只想用42块石头
垒起信念与坚强
我只想让尊严
照亮每一寸寒夜
照亮每一寸思想
为了我的孩子不再遭难
为了我的家园
不再燃起火光……

忍悲愤擦干泪水，镇定自若地挎上事先准备好的篮子，装作若无其事的样子，一个人走出了家门。

她尽量用头发遮住半个脸，低着头走路，前街有鬼子的驻地和岗哨，鬼子和满铁出入频繁，她机智地拐入后街，这里人少胡同多，一旦遭遇鬼子容易应对。高文喜绕过前街来到城门口的戏台前，见街上和平时一样，村里人出来的不多，几个刚换岗的鬼子正往城里走。来到城门口，刚上岗的两个鬼子一左一右把枪一横，拦住她：“什么的干活？”高文喜早做好了准备，她沉着冷静地把篮子一举，又顺手做了一个洗衣服的动作：“河边洗衣服，洗完就回来。”鬼子没有丝毫地怀疑，把枪一收，高文喜顺利撤出沿河城。

最后一个撤出的高文喜此时已知晓全家安然无恙，她偷偷松了一口气。出城后依然低头慢步来到河边，机警地四下观察，确信没人跟踪后，顺着大西沟撒腿就跑。一边跑心一边念叨：“快点儿！再快点儿，说啥也不能让鬼子抓住，这回要是被抓住可就真的没命了！”

预定的聚集地点离沿河城有八里多地，她快跑一阵慢跑一程，一会儿也不敢停下歇息。一口气跑到刘家峪沟口，她浑身上下衣服全被汗水湿透了，脸色通红，头发像刚从水里捞出来一样，见着焦急等待的一家人，她一屁股坐在地上，累得半天没起来。一家人不敢多停留，又翻山越岭转到石羊沟，最后在王龙沟找了间草铺安顿下来。

果然，他们走后不久，一帮鬼子又气势汹汹地寻上门来，进院就狂喊滥叫，见东西就砸，霎时惊得鸡飞狗跳，尘土飞扬。砸开她家房门一看，屋里空无一人，鬼子当时就傻了眼，叫问邻居：“统统的，哪里去了？”好心的邻居说：“没饭吃，一家人出门要饭去了。”鬼子半信半疑，猎狗一样在院子转悠了半天，想寻出点蛛丝马迹，结果什么也没找到，悻悻地走了。他们做梦也不会想到，高文喜巧施“金蝉脱壳”计，早成功指挥全家逃出魔窟。她的机智果断不仅使全家人免遭一场灭顶之灾，还让鬼子的阴谋诡计落了空。

平西烽火·我们的抗战

